

Z mého filatelistického archivu (1) .....

1. číslo Zpravodaje komise specializovaných oborů SČF, Praha

Jak je známo koncem 70. let vznikla Komise specializovaných oborů SČF v Praze. Jejím prvním předsedou byl Václav Nebeský, žezlo předsedy po něm převzal dr. Vratislav Palkoska (oba členové KF 00 - 15 Praha).

Komise vydala v roce 1970 Zpravodaj č. 1. V něm se objevují tato jména přispěvatelů či činovníků - A. Kubelka (vedoucí Sekce analogických pohlednic Komise, ing. Jiří Pohorecký z KF 00-15, který se vyslovil k razítkům, prof. Zd. Chlapík (celinář), M. Martínek (historie a současnost pošty včetně související literatury). Zpravodaj řídil "redakční kruh". Jména bohužel neznáme. Díky jmenovaným a zatím neznámým byl zasazen strom zpravodajství v poštovní historii.

Za to všem patří dík.

Zpravodaj byl tištěm technikou cyklostylu na žlutém dřevnatém papíře. Formát A4. Počet výtisků (?).

Tento šťastný nález je součástí mého archivu. Začal éru zpravodajů, která Česko a Slovensko zavalila v druhé polovině 70. let a letech následujících.

Duben 1970

Vážení přátelé,

vytvořením samostatného Zvazu slovenských filatelistov se do jisté míry snížil počet sběratelů specializovaných oborů, kteří se přihlásili do 4. vydání adresáře zájemců o tento obor, ale i tak je náš počet nemalý. Během uplynulé doby někteří z Vás se na nás častěji obraceli se svými náměty a dotazy, jiní tak činili méně. Komise specializovaných oborů má snahu více oživit vzájemný styk. Rozhodla se proto být s Vámi ve stálém spojení prostřednictvím ZPRAVODAJE, který počiná tímto číslem vydávat. Prozatím bude vydáván v neperiodických lhůtách, podle potřeby. Jeho obsahem bude vše, co může sběratele specializovaných oborů zajímat, jako jsou zprávy o razítkách, celinách, analogických pohlednicích, o změnách v provozu pošty, o nově vydané literatuře, o konání filatelistických výstav a p. Komise má však zájem i o Vaše návrhy, připomínky a zkušenosti z praxe, které by mohly prospět celku. ZPRAVODAJ bude proto tím aktuálnější, čím více členů se bude na jeho náplni podílet. Vaše zprávy uveřejněné ve ZPRAVODAJI budou uváděny s udáním autora.

Na Vaše dopisy se těší redakční kruh ZPRAVODAJE Komise specializovaných oborů SČF.

x x x

#### Sekce sběratelů analogických pohlednic

Při komisi specializovaných oborů byla vytvořena sekce "Maximafilie", t.j. sběratelů analogických dopisnic (Cartes-maximum). Zřízení sekce se chceme pokusit o zvýšení zájmu o tento sběratelský obor a to - pokud bude v mezích našich možností - odstraněním obtíží, které se kladou do cesty jeho rozvoji. Stejně tak bychom rádi projednali s vydavatelskými organizacemi pohlednic "Orbis" a "Pressfoto" možností perspektivního vydávání pohlednic v předstihu s ročním vydáváním známek. U pohlednic vydávaných jen v souborech zjistit možnost vydání doplňkových fotokopii, nejlépe barevných, jednotlivých vhodných druhů. První krok byl vlastně již učiněn s pohlednicí "Mánesovy "Josefiny", která je jinak k dostání pouze v souboru prodávaném v Národní galerii v Praze.

Stejně je tomu i s černobílou pohlednicí "Zmrtvýchvstání", i když nutno s politováním konstatovat, že vhodnější by byla barevná, která je jinak běžně k dostání v "Orbisu" jako pravá barevná fotografie za Kčs 5,-.

Kdyby se pak podařilo zabezpečit dodání i jednotlivých známek ze sérií a prosadit prodloužení lhůty používání razítek prvního dne vydání, věříme, že bychom se tím zavděčili mnoha sběratelům.

O všech těchto možnostech i výsledcích jednání budeme Vás pravidelně informovat na stránkách našeho ZPRAVODAJE. Stejně bychom zde uveřejňovali i všechny zajímavosti ze světa, které by se maximafilie týkaly.

Aby se činnost nově zřizované sekce dobře uvedla v život, potřebovali bychom znát sběratele, kteří by byli ochotni aktivně spolupracovat. Rovněž uvítáme s povděkem všechny připomínky a návrhy, které by nám umožnili sestavit přijatelný perspektivní plán práce naší sekce.

Vedením sekce byl zatím pověřen s. Kubelka, takže všechny Vaše dopisy adresujte Komisi specializovaných oborů, sekce Maximafilie - s. Kubelka, Praha 1, Jindřišská 18.

A. Kubelka

x x x

#### Razítka

##### Příležitostná razítka vydaná v I. čtvrtletí 1970

Vranov nad Toplou 1 - 17.-30.I. a 15.-28.VIII.70 - 700 rokov mestom  
Praha 025 - 19.I.70 - Obnovení letů ČSA, Praha-Bratislava-Poprad  
Poprad 1 a 2 - 19.I.70 - Znovuotvorenie leteckej prepravy  
Poprad/Tatry-Bratislava-Praha  
Bratislava 2 - 19.I.70 - Znovuotvorenie leteckej prepravy Praha-  
Bratislava-Poprad/Tatry  
Nové Město na Moravě - 31.I.-8.II.70 - 100 let tělovýchovy, sportu a  
turistiky  
Hlohovec - 1.-7.II.70 - I. výstava poštových známek  
Sobotiště - 2.-9.II.70 - 125. výročí založenia I. gazdovského  
družstva (1845-1970)  
Praha 1 - 9.-13.III.70 - 1. národní knižní veletrh Praha 1970  
Hodonín 1 - 10.-15.III.70 - Výstava poštovních známek mladých  
filatelistů ke 100.výročí narozenin  
V.I. Lenina  
Bratislava 1 - 13.-19.III.70 - 20 rokov vydavateľstva Mladé letá  
Fulnek - 20.-30.III. a 25.VI.-5.VII.70 - 300. výročí úmrtí J.A.  
Komenského

Během Mistrovství světa v severských disciplínách v lyžování, konaném ve Vysokých Tatrách ve dnech 14.-22.II. t.r., používalo 20 pošt příležitostná razítka s legendou "Vysoké Tatry x World Ski Championships 1970 x Majstrovstvá sveta v lyžování 1970". Razítka byla vyhotovena ve dvojím provedení a sice s rytinou "skokana" a s rytinou "běžce".

Razítek s rytinou "skokana" používaly pošty: Dolný Smokovec, Javorina, Lomnický štít, Nová Polianka, Poprad 1,2,3 a 4, Starý Smokovec, Svit, Štrba, Štrbské Pleso, Tatranská Kotlina, Tatranská Lomnica, Tatranská Polianka, Tatranská Štrba, Tatranské Matliare, Velký Slavkov, Vyšné Hágy a Ždiar. Razítek s rytinou "běžce" používaly pošty: Poprad 1 a 2, Starý Smokovec, Štrbské Pleso a Tatranská Lomnica.

Kromě uvedených příležitostných razítek M.S. používal ještě současně větší počet tatranských pošt strojového razítka s legendou "Majstrovstvá sveta v lyžování x 1970 x Vysoké Tatry". Také tato razítka jsou dvojího provedení a sice opět s rytinou "skokana" a s rytinou "běžce".

Zatím jsme tato razítka zjistili u pošt Poprad 2, Tatranská Štrba a Ždiar. Otisky jsou provedeny výplatiním strojem (Francotyp) zahraniční výroby, který byl přizpůsoben k provozu jako razítkovací stroj. K razítkům tohoto druhu se ještě vrátíme.

#### Příležitostná razítka schválená pro nejbližší období

Lipník nad Bečvou - 19.IV. - 3.V.70 - 1.celostátní výstava poštovních známek

Palubní razítka vrtulníků v modré barvě:

Lipník nad Bečvou-Svidník - 27.IV.70 - vrtulník č.1-přepraveno vrtulníkem

Lipník nad Bečvou-Ostrava - 29.IV.70 - vrtulník č.2-přepraveno vrtulníkem

Lipník nad Bečvou-Praha - 30.IV.70 - vrtulník č. 3- přepraveno vrtulníkem

Kolín 2 - 1.-15.IV.70 - 70 let kolínské atletiky

Handlová - 4.-12.IV.70 - Výstava poštovních známek

Bratislava 1 - 9.-19.IV.70 - Výstava květů Bratislava 70

Bratislava 1 - 15.-27.IV.70 - Výstava poštovních známek k 100. výročí narození V.I. Lenina

Další akce příležitostných razítek se připravuje ke 100. výročí narození V.I. Lenina a k 25. výročí osvobození republiky.

Ing.Jiří Pohorecký

x x x

#### Strojně-propagační razítka

Seznam těchto razítek použitých v I.čtvrtletí t.r. nebyl do uzávěrky pro 1. číslo ZPRAVODAJE dodán.

Red.

### Celiny

Prostřednictvím klubu 00-15 distribuovala Komise specializovaných oborů v prvním čtvrtletí t.r. 4 emise poštovních výběrek a to:

- vydání z III. 1967 - tisk červenofialový, papír bílý
- " z IV. 1967 - tisk červenofialový, papír okrově žlutý
- " z I. 1968 - tisk červenofialový, papír bílý s nažloutlým nádechem
- " z II. 1968 - tisk a papír shodný z emisí z I. 1968

Jedinou celinu vydanou Federálním výborem pro pošty a telekomunikace v r. 1969, t.j. obálku s vytištěnou 60 hal. známkou ve zmenšeném formátu oproti obálce z r. 1968, obdrželi sběratelé již koncem předešlého roku. Současně s touto celinou byly zaslány též dosavadní dopisnice v odlišných odstínech barvy a 7 druhů celin s přitiskem různých organizací.

Federální výbor pro pošty a telekomunikace vydá v nejbližší době nové dopisnice a obálky s výplatními známkami v hodnotě 50 hal. a 1,- Kčs.

Noví zájemci o novinkovou službu celin, mohou se ještě přihlásit k odběru nové vydávaných celin u jednatele klubu 00-15 prof. Zd. Chlapíka, Truhlářská 7, Praha 1.

Red.

x x x

Změny v poštovním provozu (citováno podle Věstníku pošt a telekomunikací)

Dnem 1. února 1970 v budově konečné stanice visuté lanovky na Lomnickém štítě, zahájila činnost podávací pošta s názvem Lomnický štít - nejvyšší položená pošta v ČSR. Činnost pošty je omezena na přijímání obyčejných i doporučených listovních zásilek, prodej cenin a poskytování filatelistických služeb. Pokud jsme měli posud příležitost shlédnout dopisy u této pošty podané pro sběrateleké účely, byly vypraveny po všech stránkách opravdu vzorně, což rádi a s povděkem konstatujeme.

Red.

x x x

Nové otevřené pošty

Název pošty	Datum otevření	Oznámeno pod číslem
Hajná Nová Ves okr. Tropolčany	1.IV. 1970	62
Lomnický štít, nejvyššie položená pošta v ČSR	1.II. 1970	18
Mělník 4	1.IV. 1970	61
Pičín okr. Příbram	1.III. 1970	27

Uzavření pošt

Název pošty	Datum uzavření	Oznámeno pod číslem
Horní Slavkov 2 okr. Sokolov	1.I. 1970	8
Jaslovské Bohunice, atomová elektrárna okr. Trnava	31.III. 1970	48

Ztráty razítek

Pošta	Rozlišovací znak	Oznámeno pod číslem
Karviná 2	d	50
Kroměříž 1	3 c	14
Nové Město n.Váhom	12	33
Olomouc 2	1	40

Změny sazeb na poštovní zásilky vnitřního styku podávané organizacemi (zpracováno podle Věstníku pošt a telekomunikací 1970, č.11)

U psaní je zrušena sazba pro místní dopravu a zavádí se jednotná sazba v místní i další dopravě.

Nejdůležitější změny provedené v sazebníku

1. Psaní

místní doprava a další doprava	
do 20 g	1,- Kčs
do 250 g	1,60
do 500 g	2,20
do 1 kg	3,-

2. Dopisnice

za jednoduchou dopisnicí nebo každý díl dopisnice s odpovědí	0,50 Kčs
--	----------

3. Otevřené listovní zásilky (tiskoviny, obchodní papíry, ukázky zboží)

do 50 g	0,40 Kčs
do 250 g	0,80
do 500 g	1,60
do 1 kg	2,-

4. Doporučené zásilky

kromě výplatného za obyčejné listovní zásilky vybírá se tzv. doporučné v částce	3,- Kčs
---	---------

5. Spěšné zásilky

příplatek k obyčejnému výplatnému	3,- Kčs
-----------------------------------	---------

Žádá-li se o spěšné doručení i v noci, t.j. od 22.00 do 06.00 hod., vybírá se spěšnostní příplatek ve dvojnásobné výši.

M. Martínek

x x x

Literatura

Pošta - PNS č. 2/1970, str. 14

Jiří Šternberk: Historie nás poučuje  
Krátký článek s tímto názvem se zabývá stručně několika údaji z dějin pošty v Přerově. Bohužel ani tento článek nevychází z hlubšího studia historických dokumentů a autor se nevyvaroval

několika hrubých chyb.  
(Pouhý předpoklad vlivu Thurn-Taxisů na poštovníctví v českých zemích ukazuje na naprostou neznalost základních prací z dějin poštovníctví na území historických zemí).

M. Martínek

x x x

Různé

Adresa do zahraničí:

Peter R. Henker z Německé spolkové republiky sbírá staré poštovní  
formuláře a tiskopisy a hledá partnery pro výměnu z řad česko-  
slovenských sběratelů. Pro případné zájemce uvádíme jeho přesnou  
adresu:

Peter R. Henker, 5501 Ruwer/Mosel Auf Peizer 17, NSR.

=====  
Pro vnitřní potřebu vydává Komise specializovaných oborů SČF,  
Jindřišská ul. 18, Praha 1